Manuale dello studente?

11l seguente manuale & solo un esempio di quanto prodotto. Ogni studente ha prodotto un proprio manuale
scegliendo tra i materiali prodotti quelli che riteneva piu utili.

Il seguente lavoro raccoglie materiali da diversi manuali con lo scopo di evidenziare anche i diversi stili di
apprendimento degli studenti. L’analisi non viene fatta in modo esplicito in quanto un esperto della disciplina riesce
ad eseguirla in modo autonomo.



ESERCIZI GUIDATI:

Calcolare il valore della seguente espressione:

I numeri?

(-3)-(-3)+(+g)- 2=
i 3 (+§ AL
Eliminiamo le parentesi: Y y = 5 = S

e - =

4 € 8
Riduciamo a denominatore comune (m.c.m) le I "
frazioni e sommiamo algebricamente i numeratori: | = -é—*—gﬂ: = f!;._%
3 ba)

Calcolare il valore della seguente espressione:

Svolgiamoe I'addizione algebrica all'interno della
parentesi:

Eseguiamc ora la moltiplicazione:

Calcolare il valore della seguente espressione:

Svolgiamo I'addizione algebrica all'interno della
parentesi:

Eseguiamo ora la divisione:

Calcolare il valore della seguente espressione:

(- (43 2-3-G-2)- (4D
4 2 8/ 4) 5 25 ( 2}
Svolgiamo le addizioni all'interno della = e
parentesi: {i ) ,_2)_ _\\ 11 ‘ Q e K:’S__ \__,

4 \<) 3 Bl \UhHJ
Eseguiamo ora la moltiplicazione e la | \
divisione nella parentesi quadra: 3

+ UL \\ a o o
3 B :

Sommiamo i numeri nella parentesi quadra:

i . . . . !
Eseguiamo ora la moltiplicazione e infine )

I'addizione:

b

2 Esercizi guidati per il recupero conoscenze base



I monomi?

Risolvere l¢ seguenti add1zioni algebricne di monome
1. 2xp+3xiy—5xy—5Sxp—10x"y=

(& -Brr,

2 =Sagb+4a’ +11a° + 2ab—3a’ +3ab=

= (542 +'5\ab,.f.(¢._+4ﬁ...3)&

= { 2:413) _..._*.ka.?'\xx..? .......

1]

Risolvere le seguenti espressioni contenenti monomi:

4. 3a-(2ab)-4a*b+3ab’ -2b-(3ab)-3ab® =

-60%h = 62t B -6a) 2200 =
= (g=q)othb. —éakF = .

x3)y+5x3y—x3y=

6. 2x(x2y + xzy)+ (—

éx\g ....... K.\(.:!r.'ﬁx\( _____ X e

2L

(b)Y =

£\
b v "" 'Z.-b, — c%‘P‘ﬂ)&::@,ﬂ1'::1m0 le meltiplicazioni ed individuiamo

.........................

2

7. 3a -(25:24’:-)2 —é—azb +3a°0* - Za’b ——a3

*5&{'\'(3\ 0 'AOV‘(" :

Individuiamo { monomi simili
Mettiamo i coefficienti numerici tra parentesi ¢

ricordiamoei di far preceders ia parentesi da: segno +.
Eseguiamo i calcoli

Individuiama i monomi simili
Mettiamo ceefficien:! numerici tia parentesi e

ricordiamoci di far precedere la parentesi dal segno +.
Eseguiamo i calcoli

Individuiamo i monomi simiii

Mertiamo i coefficienti numerici tra parentes:
ricordiamoci di far precedere la parentesi dal segno +
Eseguiamo i calcoli

Eseguiame le moltiplicazioni tra monomi

Individuiamo 1 monomi simili

Mettiamo 1 coefficienti numerici tra pareatesi e
ricordiamoci di far precedere la parentesi da’ segno +.
Eseguiamo i calcoli

Mettiamo i coefriciznti numerici tra purentesi
¢ ricordiamoci di far precedere la parentesi
dal segno +.

Eseguiamo i calcoli

Risolviamo i calcoli all'interno della parentesi

Eseguiamo le moltiplicazioni ed individuiama
i monomi simili

Mettiamo | coefficienti numerici tra parentes:
e ricordiamoei di far precedere la parentesi

dal sezno +.
Esepuiamo i calcoli

Risolviamo le potznze di monomi

1 monomi simili

..... < .Bof’ 2+( u.._.f?-_q?.if’_.m%z @*z%:!iz%:;:mm

3 Esercizi guidati per il recupero conoscenze base



Il lessico?
L'opposto di a: s Vs

4

il quadrato di a: iy
2

Il cubo dia: [lﬁ
R
L’opposto del quadrato di a: '!LL]

&)
L'opposto del cubo di a: 't L:!

A

Il guadrato dell’'opposto di a: (“{Zg I

Il reciproco di a: /(

Q
Completare la tabella:
__§ a=t2
=3
L'opposto di @ +£ &7
Il quadrato di @ (— %\l = % % +0 2 )
i o= 3'1 P Z‘T_' 7 OD_
Il cubo dia (—-{:) & W A 1 5
— I... j? P - C. iF i
L'opposto del quadrato di @ L '5)“ ol % ~( 2) =i
3 L ZF Fa
L'opposto del cubo di a - _g% :-“(-E-’i—; “k-g)i: -—%
2\2 & ; 7
Il quadrato dell'opposto di @ é-pj’\ —am r(_} (- 2 ) = -j_]_
- E '4
!l reciproco dia = % +£
a=—1 L
- 25
L'opposto dia 4 /f *

4
Il quadrato di a (—-" /hz- = Arj L" '%_
Il cubo dia Q—/U?) z ~A (

. z -
'opposto del quadrato dia = (_, /ﬂ = +

(
L'opposto del cube dia _ (_./”.)) ;,, A‘.J\ ﬁ(—,;l__?\-): A7)

Il quadrato dell'opposto dia L_ 'L_'”TL: + A {“ [‘_ /LZY\:* ]

C‘_‘
Il reciproco dia = /1 -~ j’—

4 Alcuni esempi di semplice lessico matematico necessario al lavoro successivo e alla vita quotidiana




I problemi?

Paolo ha nel portafoglio x euro; Giovanni ha nel portafoglio 3 euro
in piu del doppio di quelli che ha Paolo. Quale espressione
rappresenta la somma, in euro, che hanno complessivamente nei
portafoglii due amici?

i Terminologia

i Doppio: 2xn=2n

. . I Triplo: 3n
Giovanni= 3+2x :

! Meta: 2/n = n
i 2

i 3in pit: 3+n

Paolo= x

?=soldi totali

Svolgimento:

PaoIo+Giovanni:-:3x+3

5| seguenti problemi sono stati affrontati in laboratorio informatico. Ogni studente ha risolto I'esercizio decidendo il
modo autonomo la componente grafica, la distribuzione del testo nella pagina e le informazioni che riteneva
necessario individuare o aggiungere per portare a termine il lavoro. | lavori riportati nelle pagine seguenti sono alcuni
esempi di quelli prodotti dagli studenti.

| testi dei problemi sono stati tratti da diversi libri di testo e siti internet.



Problema 1: testo

Paolo ha nel portafoglio x euro; Giovanni ha nel portafoglio' 3 euro in piu
del doppioidi quelli che ha Paolo. Quale espressione rappresenta la
somma, in'euro, che hanno complessivamente nei portafogli 1 due amici?

Doppio di x: 3+.....

2X

Dal testo ad una prima codifica matematica

Paolo=x
Giovanni=3+2x

?=somma complessiva nei portafogli dei due amici

Svolgimento

Paolo+Giovanni= x+3+2x

= 3x+3



In un garage il numero degli scooter supera di 7 quello delle
automobili e le biciclette sono la meta degli scooter. Indica con x il
numero delle automobili ed esprimi con un polinomio ridotto il
numero delle ruote presenti nel garage.

Automobili=x ruote automobili=4x
Scooter=x+7 ruote scooter=2(x+7)=2x+14
Bici=(x+7):2 ruote bici=2[(x+7):2]=(2x+14):2=x+7

Svolgimento:

Ruote=x+7+2x+14+4x=7x+21



PROBLEMA:

In un garage il numero degli quello delle RUIOMODIN ¢
le biciclette sono la . Indica con x il numero delle

automobili ed esprimi con un polinomio ridotto il numero delle ruote
presenti nel garage.

DATI DEL PROBLEMA:

Automobili= x

Scooter= 7+auto=7+x

. . . 7
Biciclette= meta scooter= %
E ora le ruote!
nella realta wel problema
Ruote automobili= 4 Ruote automobili= 4x
Ruote Scooter= 2 Ruote Scooter= 2(7+x)
Ruote Biciclette= 2 Ruote Biciclette= 2(=%)
2

RISOLHZ IONE:



Cinque amici voglicno arganizzare un cinefouun e waccelgone i DVD che hanne a casa.
Per accantentare i gusti di tutti, decidena che, se x & il numena totale di DVD da mettere
Wieme,ciaocunanedaumdpaumeg.jnzwﬁtdmnwuﬁmmaéaqmumucﬁiwwe
nella specifice: Lucia 2 di mene, Ungele 2 di piie, Faliic tanti quanti Lucia, mentre
Unna 2 pi di Ungelo. Luca é Cunico ad avere la guantita wichiesta.

Ce la fannce ugualmente a raggiungere Coliiettive?

DATI:

x
Lucia= < -2

Augelo= = +2
Fabio=Lucca= E -2
wna=2+ di Augelo= = +4

X
Lrea= E

RI1s0Lvo

E-2)+ () +(G-2)+ (1) () -

X—-10+X+10+X—-10+X +20+X
: =

+10+5X

=2+X

RISPOSTA

dtanno zaggiunto lobiettivo con 2 dvd in pic




PROBLEMA :

Quattro ragazzi hanno affittato per le vacanze un monolocale al mare e devono dividersi le
spese tenendo conto che non tutti sono stati presenti per lo stesso periodo. Decidono di
mettere in cassa comune un importo iniziale uguale per tutti e una quota per ogni giorno di
presenza. Leonardo & rimasto 10 giorni, Luca é rimasto 4 giorni piu di Leonardo, Ilvan &
stato presente un periodo doppio di Leonardo e Stefano € rimasto 4 giorni in meno di
Ivan. Esprimi 'ammontare della cassa indicando con y I'importo iniziale ¢ con x la quota
giornaliera.

Importo iniziale =y (uguale per tutti)

Quota giornaliera =x (quanto pagano ogni giorno)
Leonardo=y+10x

Luca (4 giorni in piu di Leo)=y+14x

Ivan (doppio di Leo: 20 giorni)=y+20x

Stefano (4 giorni in meno di Ivan: 16 giorni) =y+16x

Soluzione:

(y+10x)+(y+14x)+(y+20x)+(y+16x)=60x+4y



Problema

Un canale online che tramette film in streaming mette a disposizione per i propri
clienti 7000 titoli. Sapendo che i film di animazione in 3D sono un terzo dei film
dell’orrore (film horror : 3)e che questi ultimi sono un ottavo delle commedie
(commedie :8) romantiche e che non ci sono altre tipologie di film, determinaiil
numero di titoli per ciascuna tipologia.

(commedie = x)

Dati

T=7000

C=x

H=1/8x

A =1/3 H=1/3(1/8x)
Svolgimento
7000=1/3(1/8x)+1/8x+x
1/8x+x+1/24x=7000
(3+24+1)x/24=7000
28x/24=7000
7/6x=7000

X=6000
H=6000:8=750
A=6000:24=250



Problema

L canale online che tramette film in streaming mette a disposizione per L propri clientl 7000 titoli.

Sapendo che L film di andmazione in 3D sono wn terzo del film dell’orrore e che questl ultbmd sono wun

ottavo delle commedie romantiche ¢ che non el sono altre tipologie di film, determing il numero di titoli
per clascuna tipologia.

Fo00= titoll
Commedie romantiche= x
Filua horvor = 1/2 delle commedie romantiche= 1/8 x

Film antmazione tn 3D = 1/3 del film horvor= 1/2 (1/€ x)

1/€ x +x+1/21 (1/8x) =F000

! ++1 = 7000
g X txtogx =

3x+24x+x

2a =000

x_ 000
24 7

2 5000

e

X= €000

film horvor = 1/8 : 6000 = #50

film anlmazione = 1/24 : 6000=250



In una famiglia ci sono guattro componenti: Alice ha x anni, Andrea ha 2 anni

piu di Alice, La mamma Ra il triplo degli anni di Andrea meno 10, i padre ha

Ceta della moglie piu 2. Determina:

L'egpreggione algebrica dell’'eta media della famiglia;
L'espregsione algebrica dell’eta media della famiglia guando si amplia per

Carrivo del che ha Ceta quadrupla di guella di Alice.

Adlice:x

Andrea:x+2

Mamma: 3(x+2) -10

Papa:3(x+2)-10+2

Nonno: (x)4

Media= somma totale/numero componenti

Somma delle eta: X+x+2+3(x+2)-10 +3(x+2)-10+2 = +2 +6-10 +6-
10+2= +8x-4

WEDIA: (+35x-9):4=+2x-1

Nuova somma delle eta: ccedente + nonno): 8x+4x-4=  12x-%4

WEDIA: (+12x-0:5= (12/5)x-4/5



MATEMATICA: PROBLEMI!!!

In una famiglia ci sono quattro componenti:

Alice ha x anni,

Andrea ha 2 anni piu di Alice,

la mamma ha il triplo degli anni di Andrea meno 10,

il padre ha I'eta della moglie piu 2.

Determina:

L'espressione algebrica dell'eta media della famiglia;

L'espressione algebrica dell'eta media della famiglia quando si amplia per
I'arrivo del nonno che ha l'eta quadrupla di quella di Alice.

Alice= x
somma
numero componenti

Media:

Andrea= Alice + 2=x+2
Mamma=3*Andrea -10=3(x+2)-10
Papd=Mamma +2=[3(x+2)-10]+2
Nonno=(x)4

Somma = X+x+2+3(x+2)-10+3(x+2)-10+2= X+x+2+3x+6-10+3x+6-
10+2- 8x-4

Media: (8x-4):4=2x-1
Somma + nonno=8x+4x-4= 12x-4
Media: (12x-4): 5= (12/5)x-4/5



Problema

Una classe organizza una gita scolastica di due giorni. Se aderiscono tutti i 52 alunni occorre versare una
determinata quota, che viene successivamente maggiorata di €10 perché 4 allievi non partecipano.
Stabilisci quali sono le due quote di partecipazione

Gita 2 giorni
52 alunni
10 euro aggiunti al costo perché 4 alunni non partecipano (48 alunni)

Quali sono le due quote da versare? (Il totale & lo stesso)

Quota 1:x Totale 1: x*52

Quota 2:x+10 Totale2: 48*(x+10)

X*52=48*(x+10)
52x=48x+480
52x-48x=480

4x=480

480:4=120

x=120 quota l

quota 2=120 +10= 130



